

基于ERP系统环境的企业内部控制研究

李国睿¹, 何静¹, 范琳¹, 王丰鸣², 陈国庆^{1*}

¹成都锦城学院财务会计学院, 四川 成都

²成都纺织高等专科学校数学经贸与管理学院, 四川 成都

收稿日期: 2022年4月13日; 录用日期: 2022年6月30日; 发布日期: 2022年7月8日

摘要

信息技术不断发展, 经济水平也在不断提高, 数字经济行业的发展也越来越好, 数字信息的应用水平得到了显著的提高, ERP系统为企业的持续管理和运营提供了一个专业的平台。在新的背景下, ERP系统的应用可以显著提高内部信息传递的效率, 降低内部信息的失真率, 提高内部控制的效率。本文对ERP系统在现代企业内部控制管理中应用中存在的问题以及应对的策略和方法进行了简要的分析和探讨, 希望能为企业优化内部控制, 不断提高内部控制效率提供参考。

关键词

ERP系统, 内部控制, 信息传递

Research on Enterprise Internal Control Based on Erp System Environment

Guorui Li¹, Jing He¹, Lin Fan¹, Fengming Wang², Guoqing Chen^{1*}

¹School of Finance and Accounting, Chengdu Jincheng University, Chengdu Sichuan

²School of Mathematics, Economy, Trade and Management, Chengdu Textile College Chengdu, Chengdu Sichuan

Received: Apr. 13th, 2022; accepted: Jun. 30th, 2022; published: Jul. 8th, 2022

Abstract

With the continuous development of information technology and the continuous improvement of economic level, the development of digital economy industry is getting better and better, and the application level of digital information has been significantly improved. ERP system provides a professional platform for the continuous management and operation of enterprises. Under the new background, the application of ERP system can significantly improve the efficiency of internal information transmission, reduce the distortion rate of internal information and improve the efficiency of internal control. This paper briefly analyzes and discusses the problems existing in the

*通讯作者。

application of ERP system in modern enterprise internal control management and the coping strategies and methods, hoping to provide reference for enterprises to optimize internal control and continuously improve the efficiency of internal control.

Keywords

ERP System, Internal Control, Information Transfer

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

近年来,随着信息技术的快速发展,学科的融合,新技术的不断涌现,数字化企业应运而生,将现代计算机网络技术与企业模式相结合,形成高效管理模式的企业。

ERP (Enterprise Resource Planning)系统在这一过程中脱颖而出。在市场竞争压力的驱动下,ERP 软件开发企业随着各企业的发展需求,不断对系统进行优化。它通过信息技术整合有效的数据,将企业各部门和财务部门紧密联系起来,提高了企业各部门之间的沟通和交流效率,也改善了企业内部流程。它不是软件,而是一个运营管理平台,有效地推动企业从传统模式向数字化模式转变。

然而,任何事物的演化都不是集群的,数字模型比传统模型更优化,但企业的需求不是静态的。在ERP 市场中,企业可供选择的产品不是唯一的,不同的产品是不同的,企业在内部控制方面会存在一定的缺陷,在一定程度上影响企业的经营管理活动。内部控制的不完善会影响企业的长远发展。因此,如何在ERP 环境下完善企业的内部控制,使企业的运营更加安全,降低企业的财务风险和经营风险,是现阶段所有企业发展中值得深入研究的问题。

2. ERP 系统及内部控制概述及功能

2.1. ERP 系统概述

ERP 的目标是在一个信息系统中通过改善资源消耗和组织各职能部门之间的工作流程来提高操作效率和减少浪费[1]。ERP 系统是以信息系统为基础,为决策者和员工提供一个整合了系统化管理理念和决策手段的平台。它在优化业务流程、合理配置资源、加强内部控制等方面发挥着重要作用。

2.2. 内部控制概述

内部控制基于资产保护、合规要求,实现组织目标和使命,并为用户提供真实报告,完成企业运营效率等基本目标,组织治理、管理层等员工,应用于各级战略制定和具体实施,识别潜在风险和管理权限,旨在为企业提供安全保障。

2.3. ERP 系统建设的重要作用

ERP 与企业财务管理的整合可以有效实现资源共享,加强各部门之间的沟通与合作,提高信息传输的安全性。通过对八个模块的信息数据进行在线管理,ERP 可以统一不同口径的数据,加快处理速度,提高准确性,从而大大减少人工错误和舞弊的发生,能够真实的反映出企业状况,后续的企业发展规划

也能更符合实际情况[2]。

ERP 管理系统也通过对供应链的集中管理,改变了企业的管理和交易模式,将传统的以企业为主导的业务模式更新为以客户为主导的多元化业务模式。在进一步提高产品和服务质量的过程中,实现企业价值链循环的增值。

3. ERP 系统与内部控制的关系

3.1. ERP 系统与内部控制具有一致的管理目标

企业内部控制包括企业活动中的所有业务过程控制和风险控制。在改进控制环境的同时,保证各项实现规范的实现,不断纠正整个业务流程的错误,达到提高业务效率的目的。ERP 可以清晰地显示系统中各岗位的职责和业务流程,用内部控制的各种要素和条件约束信息的整合和处理,使企业的愿景和使命得以实现,使内部控制的监督效果清晰可见,并有助于提高企业的管理和长期发展能力。

3.2. 内部控制和 ERP 系统是彼此的基石和收益

ERP 需要根据企业内部控制的要求,对系统的各个模块进行调研和设计,使其与实际业务流程的运行保持一致,并为企业发展后的系统修改留有足够的空间,从而在完善内部控制的同时实现制度与企业协调发展的目标[3]。在内部控制方面,风险评估和建立相应的系统整体控制和应用控制是为了保证 ERP 系统的运行质量和效率。

通过 ERP 系统的应用,内部控制可以实现在整个业务范围内对人力资源、物流和财务的管理和控制。管理者可以在自己的岗位上与企业高管快速沟通,有利于相互考核工作,使绩效考核更加合理透明。

4. ERP 系统对于企业内部控制的正向影响作用

4.1. 促进内部控制在企业经营过程各个时点发挥作用

传统的企业内部控制更为重视的是生产经营各个环节中原始数据的输入,保证数据输入以及计算的准确是传统的内部控制最为重视的,然而需要对这类数据进行分析的最大痛点以及难点就在于对原始数据进行收集、传递、整理、归类、汇总以后形成完整的财务报表,进而进行数据分析,这一系列工作在通过从前传统的会计手段以及内部控制手段来完成时,相当繁琐且容易出错。而现如今在 ERP 系统广泛使用的基础上,上述整个流程都可以由计算机自动完成,不仅提升了工作的效率、正确率,更为重要的是解决了内部控制活动无法在事前以及事中开展的痛点,使得随时随地对整个企业实施有效控制成为可能[4]。

4.2. 促使企业的内部控制形式从人工劳动转为电算化

在传统的内部控制方法中,企业大多数都需要通过账证核对等等方式来确保会计信息的准确、合规性,这样的方式极易由于人工失误或者员工合谋等弊端而引发一系列严重后果。而在大数据技术的加持下,由计算机提供的相关人力资源控制手段可以有效解决相关问题。此外,ERP 系统与内部控制的配合可以轻松完成从前由于受到数据处理能力限制难以做到的控制工作。例如企业内部控制可以不仅仅局限于对财务数据的分析运用,更加可以将供应链数据以及涉及生产经营整个流程的价值链数据进行汇总分析,能够最达程度发挥内部控制体系在企业健康发展道路上的作用。

5. ERP 环境中内部控制面临的挑战

5.1. 内部控制环境不完善

会计信息系统的内部控制是基于企业信息化发展的实际情况。目前,大多数企业还处于发展阶段,

相关的制度和环境还不完善，没有明确的规章制度或章程，不能起到规范的作用。比如传统环境下凭证需要负责人签字盖章后才可以继续往下传递，网络环境下，人员对数据在进行输出、处理或报送的过程中，如果在某一过程中未能获得批准就进行修改，会导致数据的破坏，数据真实性受到质疑，从而产生严重的后果，后续所做的数据分析也是不正确的。有部分企业内部运行体系还不完善，各个部门之间没有完全协调，配合程度不高，许多优势还未发挥出来。有的企业由于成本原因，或者企业规模较小，一些不相容的岗位没有完全分离，更容易发生上述风险。

5.2. 内部控制工作重视不够

大多数企业仍在发展，会受到传统管理模式的影响，内部控制工作不够关注，企业中的管理层对内部控制也不够深刻，整体水平不高，没有意识到内部控制对企业非常重要的，ERP系统相关的实际应用也正在处于探索阶段，内部控制的相关制度不够完善，没有良好的运行机制，虽然企业对ERP系统各方面制定了相关规则，但在实施过程中，整体操作步骤不够规范和科学，相关人员在执行的过程中可能会出现偏差，因此内部控制工作不能达到预期想要达成的效果，同时面临诸多风险，不利于企业的良好发展[5]。

5.3. ERP系统建设和维护成本高

ERP需要处理和保存大量的数据信息，系统也需要不断的更新、升级和开发新的模块，每个企业都有自己的特色，功能也各不相同，更需要专业设备做支撑与辅助，需要专业的人员和设备来搭建和维护，建设和维护的成本也很高。ERP信息安全是一个值得关注的问题。相关数据存储在台服务器上，如果被病毒入侵，可能会导致数据泄露和系统崩溃[6]。设备的损坏也具有极大的不确定性，若心存侥幸，不够重视，没有及时发现或管理，问题一发生，损失更大，相关的风险也难以提前预估。

5.4. 相关人员素质跟不上系统开发的速度

大多数财务方面的员工，对于ERP系统只学习了理论知识，实操经验少，系统随着企业的需求在不断更新，需要相关人员随着系统的更新学习新的技能，这是一个漫长的过程。特别是，若企业里面老员工比较多，他们可能更适应传统的模式，不适应新的工作方式，心理上也不愿意接受新事物，相关专业能力也有所欠缺，遇到突发状况，难以自主解决，需要对人员进行线上线下的培训，定期开展讲座等，也是一笔不小的开支。

5.5. 缺乏风险评估和管理意识

风险评估和风险管理工作对于企业的发展非常重要，有利于及时防范企业在市场上出现的问题。风险评估需要考虑很多问题，不仅要考虑企业内部存在的问题，还要考虑外部因素的影响。目前我国企业在构建内部控制时也制定了相关的风险管理措施，但风险管理措施并不能有效消除风险，因为企业缺乏风险管理意识，阻碍了企业的未来发展。ERP出现的时间还比较短，企业对其存在的风险还不能够正确识别，很多企业使用这个系统，但工作模式依旧没有变，在这个过程中，风险防控意识也是比较传统的，或者对这个系统过于依赖，这些都不能正确及时的发现风险，防范风险。

6. ERP环境下完善内部控制的具体实施建议

6.1. 改善企业内部环境，塑造优质的企业文化

基于企业信息化发展，就要实现ERP系统环境和内部控制之间的有效联系。因此，企业可以通过制定明确的公司章程、加强各部门之间的有效沟通、建立职能岗位分离机制等，达到完善内部环境的目的。

具体改善方法如下：① 制定公司章程中，要明确规定各个岗位的职责所在，并建立奖惩制度。规定能力识别和绩效考核的实施细则，来提高员工的积极性。② 在系统平台方面，定期监测 ERP 系统运行效果，分析 ERP 系统为企业带来的效益，及时反馈给领导部门等也是完善内部控制环境的重要工作。③ 此外，在完善内部环境的基础下，企业还可将其与行业环境对比，考察员工是否适应公司建立的规章制度，进而便于企业塑造更高标准的企业文化。

6.2. 实施控制活动指令，提高工作重视程度

为了确保管理层发出的指令能够正确执行，企业会发出诸如批准、验证、调整等控制活动指令。对于发展中的企业来说，传统的管理模式只能满足企业最基本的控制需求，不适合处理比较复杂的业务。因此，企业应根据自身情况完成传统管理模式的转变，具体操作方式如下：① 对于复杂的业务，必须重新设计业务流程，用复杂化简的理念细化岗位。再按照相关单位需要的标准为不同岗位划分等级和授权。② 对这些重新划分出的岗位，发布合理有效的控制指令，配合控制活动，改善复杂业务的多余操作，使员工能够高效地完成工作。③ 在制定适用于企业经营流程的相关政策和程序的前提下，加强内部控制意识十分重要，才能推动企业朝着更好的方向发展。④ 企业管理层、决策层、执行层都需要重视自己做出的每一个决定，必须达成一致的企业愿景、增强责任感，否则在层层实施过程中出现偏差。

6.3. 优化各项业务流程，降低信息披露风险

第一，如何优化业务流程，需要考量的关键因素在于所设计的流程是否必要。企业可先根据同类行业的流程设计出模板，再根据企业具体需要进行增减。这样就可以提高流程利用率，减少冗余流程，进而减少不必要的维护支出。

第二，信息泄露是企业可能面临的风险。企业应从制度、责任、流程、标准、考核等方面建立信息披露风险管理体系。针对不同信息保密程度的需求，采用不同的防范体系，具体实施方式如下：① 首先抓住 ERP 系统重要环节的控制，即信息最易泄露的部分，制定专门的防泄漏措施。企业可以指派专门的维修技术人员，专管重要信息的维护。② 针对其他环节不同的披露风险，对员工的风险意识强调到位，也要指派专门的网络安全员定期对系统平台的维护。③ 制定一系列符合自身企业需求的保密制度，从而降低信息披露的风险。

6.4. 加强操作人员的整体素质，为优秀员工树立标杆

尽管长期并持续地操作 ERP 系统可以提高员工对工作流程的熟悉度，但容易导致员工对简单业务的疏忽，以及容易形成刻板作业模式。这就需要企业不断加强操作人员整体素质，具体涉及到的硬性要求如下：① ERP 系统要求企业内部的所有操作人员必须熟悉财务模块，具有较好的计算机技术水平。并且使操作人员清楚自己的岗位所在和职责所在。一旦出现问题，企业领导必须革新当下的沟通体系，随时保持理论和实践相匹配的动态效果。② 为了防止员工固化思考模式，企业需要定期测试员工对 ERP 系统操作熟练程度，特别是在系统技术革新时期，制定员工学习计划并开展培训。同时可以在培训活动中树立优秀员工的标杆，促进内部员工的竞争意识，以提高 ERP 用户的专业技能，同时也缓解了经营者素质与企业发展速度不匹配的矛盾。

6.5. 加强风险评估管理，监控内部操作流程

由于缺乏科学的监控体系，企业制定的风险管理措施大多不能有效降低企业存在的风险。内部控制制度需要监控，有效的监控制度可以降低企业的管理风险。根据中国共产党十八大报告：“建立健全权力运行制约和监督制度”，企业可参照党首次提出的“四项监督”制度，以适当的人员，在适当、及时

的基础上, 建立一套适用的企业监督制度, 评价企业内部控制是否能够继续有效运行。

7. 结论

在会计信息化的环境下, 完善内部控制可以有效地促进企业的稳定发展。企业可以利用 ERP 系统实现大范围业务的内部控制, 降低管理风险, 弥补人工控制的缺陷。为了使 ERP 系统充分发挥其作用, 只有不断更新和完善企业自身条件, 如优化业务流程, 建立科学完善的监督体系等, 才能在 ERP 环境中有效地调动企业资源, 进而促进企业的可持续发展, 提高企业在市场竞争中的核心竞争力。

基金项目

本文系 2021 年四川省社会科学重点研究基地四川县域经济发展研究中心课题“四川县域主导产业融合发展创新路径及差异化策略研究”(项目批准号: xy2021019)研究成果。

参考文献

- [1] 吕建明. ERP 系统助力加强企业内控管理关键思考[J]. 经济管理文摘, 2021(13): 44-45.
- [2] 史勇. 新经济形势下企业内部控制存在的问题及解决对策[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2021(7): 154-155.
- [3] 伍海地. 基于 ERP 系统环境下的企业内部控制研究[J]. 大众投资指南, 2021(18): 29-30.
- [4] 唐颖. ERP 环境下财务会计信息系统内部控制优化途径探究[J]. 商讯, 2021(21): 62-63.
- [5] 殷小姣. ERP 系统环境下企业内部控制策略研究[J]. 经济管理文摘, 2019(21): 57-59.
- [6] 代云. ERP 系统环境下企业内部控制风险及其防范策略[J]. 财会学习, 2019(4): 180-181.